

Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai naplap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Hetente: Vidéken:
Hónapra . . . I kor. Egy hónapra . . . I kor. 50 Hfl.
Negyedévre . . . 2 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feloldó szerkesztő:

III. MÓRICZ PÁL.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Fiaoz-utca 47. és 48. szám.

Kell-e a csendőrség?

Az egész városban alig akadnak néhányan, akik a csendőrséget a belterületen alkalmazni akarnák a rendőrség helyett és mégis rá akarják erőszakolni a város közönségére, mely ösztönszerűen félelmet érez a csendőrséggel szemben.

Ez a félelem indokolt is, mert ha a csendőrség a tanyák közt, falvakon és kis városokban bevált, az semmiképp sem bizonyíték arra, hogy alkalmazható-e egyáltalán a városokban?

Nem alkalmazható. Ha alkalmas lenne, akkor Szeged, Kecskemét, Pótzsony, Temesvár, Nagyvárad, Arad és a többi nagy városok réges-régen alkalmazták volna már. De nem alkalmazták. Inkább megmaradtak a „rosz” rendőrség mellett. Miért? **Mert ezek a nagy és népes városok ragaszkodnak önkormányzati jogaikhoz.**

Olcsóbb lesz a csendőrség, ezt állítja a tanácsi javaslat előadója. Megtakarítunk idővel néhány ezer koronát, ezzel érvel azok előtt, akik e kérdést gyökerében nem ösmerik.

No hát gyenge érv ez nagyon. Honnan tudja a közgyűlés, hogy olcsóbb lesz a csendőrség, mikor részletesen kidolgozott szerződéstervezet sincsen?

De tovább folytatom. Van-e egyáltalán biztos alapja az egész javaslatnak? Miféle biztosíték az? Mert az, hogy Kosztka csendőralezredes mit mondott, mit helyezett kilátásba, mit ígért, az csak nem okmányszerű biztosíték? De meg hiszen nem Kosztka alezreddessel akar szerződni a város, hanem a kormányval?

Azt mondja az előadói javaslat, hogy a város csak 70 százaléknyi hozzájárulást fog az államnak adni a csendőrségért, holott más város csak 50 százalékot fizet. Ha már olyan nagyon szeretné a kormány csendőrséggel megrakni Debreczent, akkor fizesse is meg az árát, mert hiszen a közrend fentartása — állami feladatot képez ugyanis.

Ha rossz az a rendőrség, abból még nem lehet arra következtetni, hogy csupán a csendőrség behozatalával lehet segíteni a bajon. Tessék a rendőrség szervezetét megváltoztatni, megjavítani, ahogy más városok is megcselekedték.

Hogy hibák és bajok vannak, az kétségtelen, de lehet még azon segíteni. Furcsa módja volna az orvoslásnak az, ha a beteg embert, hogy a betegsége megszűnjön, agyonütnék. No már pedig a hatóság így akarja a rendőrség szervezetét megorvosolni. Hát az

eféle muszka-rendszer alapos is, kényelmes is, — muszka szempontból. A pestist gyógyították ilyenféleképpen Oroszországban. Ha valamely faluban pestis ütött ki, katonasággal vették körül, rommá lötték, felgyújtották és egyetlen egészséges embert sem engedtek megmenekülni — hogy a pestis ne terjedjen tovább.

Igy gondolkoznak azok is, akik az önkormányzat egyik legerősebb szervezetét, a közrend fentartását az államhatalom kezére akarják játszani.

Hogy teljesen készületlenül viszik a javaslatot a közgyűlés elé, mutatja az is, hogy még csak a csendőrség hatáskörét sem tudják megjelölni, a csendőrség szolgálati és fegyverhasználati utasítását, fegyelmi szabályzatát sem ösmerik. Azt sem tudják bizonyosan, hogy a csendőrség és a közigazgatási hatóság közt minő lesz a szolgálati viszony, mert hiszen előkészítve nincsen semmi.

Csupán egyet tudnak biztosan a csendőrség barátai, hogy nekik vakon meg kell szavazni a javaslatot. Hogy miért? hát mert a főispán is óhajtja. A főispán pedig a kormány bizalmasa, tehát a kormány is úgy akarja. Hogy a csendőrség nem alkalmas nagy városban, ahol a csoportosulás mindennapos, hogy Debreczen város népe

„He'll get the chair“.*

(Az amerikai magyar feleséggyilkos.)

— Megkapja a széket, biztosan megkapja a széket! — ezt mormogta tavaly a legtöbb youngstowni lakos július 22-étől 24-ig.

Némelyik kétkedve rázta fejét:

— Nem lehet elítélni, az asszony is hibás volt.

Sietek kijelenteni, hogy nem valami akadémiai „halhatatlan” szék, vagy tanszék elnyeréséről volt szó a mahoningparti városban, Ohio állam keleti szélén, hanem ama bizonyos amerikai villanyos székről, melybe a halálra-ítélteket ültetik s 2000 volta-elem erejét rábocsátják, hogy a villamerővel üsse agyon a kivégezendőt. E székről volt szó, midőn a város lakosságának legnagyobb része biztosra vette, hogy Schiller Mihály, a magyarországi hitvesgyilkos halálra ítélt a grand-jury, azaz a főbenjáró perekben ítélő teljes esküdtszék.

*] Kacziány Géza, a nagy tudományú és ki való fővárosi író után, Hazánk-ból közöljük ezt az érdekesítő cikket, a mely az amerikai életet is jellemzi és világosságot vet a tengerentúli vándorolt magyarok viszonyaira is Szerk.

— Mike will get the chair! — (Miska megkapja a széket) ezzel köszöntötték egymást az emberek napközben a szokásos „how do you do” helyett s aki sohase látta is Schillert, ez idő alatt csak Miska volt számára s nagy elégtétellel vette tudomásul, hogy „Májk”-ot a grand-jury halálra ítélte. Egy magyarral kevesebb lesz, — gondolták, — nem kár ezért a fajért, hadd pusztuljon.

És Majkot e hó 17-én csakugyan ki is végezték, de nem minden nehézség nélkül. A hatalmas erejű férfira kétszer bocsátották rá a villamos áramot, kétszer vergődött és vonaglott a 2000 volta-elem ereje alatt s kétszer konstataáltá: róla az orvosok, hogy halott s ő harmadszor is feltámadott, hogy végre harmadszor végleg megölhessék a villany erejével. Az amerikai lapok ez alkalomból mozgalmat indítanak valami emberibb kivégzési mód érdekében, mert tulerős szervezetnek szörnyű kínjába kerül a többször elszenvedhető halál és az abból való feltámadás.

Schiller Mihály mészáros volt a magyar felvidéken. A megélhetési viszonyok súlyosodtával ő és tót nemzetiségű felesége

egy évtized előtt kivándoroltak s Youngstownban, Ohio államban, koresmát nyitottak. A legtöbb közsorsu magyar ember fővágya az, hogy koresmát nyithasson: semmi munka, egész nap ivás, beszélgetés a vendégekkel, szép nyereség. „Akassza fel magát az a koresmáros, ki két év alatt házat nem épít, ha ma hitelbe nyitotta is ki koresmáját” — mondotta egyszer nekem egy youngstowni koresmáros. Igaza volt: ahol minden 153 lélek eltart egy koresmát, ott legjobb dolog koresmárosnak lenni.

Schiller Mihály megszokta az ivást, elszokott a dologtól. Azért mégis keresett szépen, mert a sok magyar hordta neki a pénzt. Nyolcz esztendő alatt négyezer dollar megtakarított pénzük volt, melyet azonban az asszony kezelt, Schiller nem is gondolta, hogy e miatt végre gyilkosa lesz a feleségének. Schiller magyar volt és evangélikus, felesége tót és katolikus. Ameddig nem volt vagyonuk, nem volt köztük nemzeti és vallási viillongás, mihelyt vagyonuk lett, mindig veszekedtek. Végre az asszony válláért indított férje ellen, hogy azonban a négyezer dollárt egészen magának tarthassa meg, elküldötte Magyaror-

sokkal szabadabb légkörben él évszázadok óta, hogy sem úgy lehetne kezelni, mint a falusi népet, hogy nem is tudja a közgyűlés, mit szavaz meg tulajdonképpen, azzal a csendőr-barátok nem törődnek.

Bizunk azonban a városi képviselők higgadt megfontolásában, hogy a csendőrségnek a város belterületén való alkalmazásáról szóló tanácsi előterjesztés felett napirendre térnek és utasítják a tanácsot, hogy a rendőrség újjászervezéséről nyújtson be javaslatot.

Rostkowicz Arthur.

Országgyűlés.

[Budapest, 1904. június hó 28-án.]

Eredeti tudósításunk.

Néptelen padok előtt nyitotta meg **Jakabfy** Imre elnök az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után nyomban a költségvetés tárgyalására tértek át.

Polónyi Géza az első szónok. Mindenekelőtt Kovacevics horvát képviselő tegnapi beszédével foglalkozott és nagy elismeréssel nyilatkozott Kovacevics magyar barátságáról és őszinteségéről. Szerinte azonban Kovacevics beszédében sok közjogi botlás is volt és éppen ezért megütközik rajta, hogy a miniszterelnök a szónoknak tüntetőleg gratulált, valószínű, hogy a beszéd sérelmes részét Tisza István gróf nem hallotta, mert különben nem helyeselte volna.

Kovacevics azt mondta, hogy ha Horvátországot elvesztené Magyarország, akkor elvesztené Fiumét is. Ez nem állhat meg. Fiumének Horvátországhoz semmi köze, mert Fiume a törvényszerint nem horvát terület, hanem Magyarországhoz csatolt külön test.

Kovacevics István: Ezt nem vitattam!

Polónyi Géza: Hát akkor hogyan értsem azt a kijelentést, hogy Horvátországgal Fiume is elveszne?

És most azt magyarázza meg, hogy miért nevezték el Khuen grófot granicsár-

nak. A granicsárok praetorianus had volt, a melyet az osztrákok Magyarország ellen használtak, tehát az osztrák politika érdekében és ezért granicsár. Egy napilap azt írta vasárnap, hogy Khuen gróf, a mikor magyar miniszterelnök volt nem fogadott el német átíratot a közös miniszterektől. És mi történt? Az, hogy Khuen gróf attól fogva egyáltalán nem kapott átíratot a közös miniszterektől. A horvát képviselők itt azt hirdetik, hogy a törvényt meg kell tartani, oda-haza pedig támogatják a nagyhorvát propagandát.

És hogy a propagandáról szólt, kérde, nem volna-e a magyar állam oly erős, hogy néhány himpellel, a ki a mozgalmat szítja, el tudjon banni. Addig, a míg önök horvátok Khuen Héderváryakat szállítanak nekünk, addig ne csodálkozzanak, ha nem leszünk egy táborban. Ezekután szünetet kér, a mely után folytatta beszédét.

A kormány pénzügyi politikájával foglalkozik. Lukács pénzügyminiszter is azt mondta, hogy a végső határig jutottunk. (Ebben a pillanatban lépett be Tisza István miniszterelnök.) Az autonóm vámterület megcsinálását mesterségesen megakadályozzák. Az önálló vámterület felé való törekvés sem komoly, Sándor Pál nagy akciót indított az önálló vámterület ügyében, de záradékkal látta ezt el. Azt mondja, hogy jövőre csinálják meg, mert az átmenet megrázkodással jár. Hát a jövőben nem fog az átmenet megrázkodással járni?

Ezután pikáns leleplezéseket tett Khuen-Héderváryról, **aki alatt nem jöttek német átíratok**. Csodálja, hogy vállalhat tárczát Héderváry a Tisza kabinetben? Helyesli talán, hogy a konzulátusok németül levelezzenek? Hogy magyar szempontból Tisza alatt nagyon is rosszabbodtak a viszonyok és megnöttek a nemzetiségek szarvai, bizonyítja azzal, hogy Brassóban az iskolás gyermekek ünnepén mindenféle zászlót vittek a menetben, **csak éppen magyart nem**.

Lassankint a Tisza-kormány császári és királyi akar tenni minden intézményt. Erre vall azon intézkedése is, **hogy a vasutasok új eskümintájában a császárnak és királynak esküdtek**. Mi jögon? Hiszen Magyaror-

szágon csak magyar királyt ismerünk, **császárt nem**. Nem fogadja el a költségvetést.

Kinos meglepetést keltettek Polónyi leleplezései a kormány padjain, de az egész ellenzék melegen üdvözölte a kiváló szónokot, aki hosszú beszéde alatt folyton le tudta kötni az érdeklődést.

Khuen-Héderváry Károly, a király személye körüli miniszter felelt Polónyi támadásaira. Elmondja, hogy a külügyi hatóságokkal való levelezésben ő a régi praktiszt követte.

Felkiáltások: A németet?

Khuen: Nem, a magyart. (Helyeslés.) Mikor legelőször Budapestre jött, Vekerlével beszélt. Az egyházpolitikai javaslatok számára akarta a többséget biztosítani. Tiltakozik a „granicsár” elnevezés ellen. Hogy mért foglalt helyet a Tisza-kabinetben, arra azt feleli közérdekből.

Lengyel Zoltán: Mióta lett a konzoztogatás közérdek?

Elnök felszólítja a közbeszólót, magyarázza meg szavait.

Lengyel Zoltán: A konzoztogatást Szapáryra értette. (Harsogó derűtség.)

Khuen: Horvátországra tér át. Védi az ő kedves granicsárjait. Védi Posilovics zágrábt érseket is. (Gúnyos közbeszólások.)

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter felelt Polónyinak, Beismeri, hogy a vasutasok új eskümintájában a császár és király szerepel. Azzal védekezik, hogy a bírák eskümintájában is benne van a császár.

Felkiáltások: Elég hiba, hogy a Bach-korszakból maradt fent.

Az ülés ezzel véget ért.

Vármegyénk és közelvidéke.

Husz évig polgármester. A régi Hajduság egyik legszebben fejlődő helysége Hajdunánás rendezett tanácsu város. A csinos hajdúváros fejlődésének egyik irányítója **Csohány László** polgármester volt. Tevékeny, hivatása magaslatán álló főtisztviselője **Csohány László Nánásnak**, kit a tisztikar **Gál István** árvaszéki ülnöknek, a város egyik régi érdemdús tisztviselőjének kezdeménye-

szágra a saját tót atyafiságának megőrzés végett. A bíróság a koresmát Schillernek ítélte oda, az asszony kidobta az urát a házból. Schiller a pénz felét kövelte, az asszony erre kiutasította őt.

Azóta Schiller folyton dult fult és fenyegetőzött azzal, hogy megöli az asszonyt. Senki se vette komolyan: részeg ember mindig keszél és fenyegetőzik, de ha kihasználja magát, jámborra lesz megint. Utóvégre Schiller mindenkit megöléssel fenyegetett, még a jó pajtását és sógorát **Ungi Györgyöt** is, kivel június 1-én delután együtt ivott. Még elkíserte Majkot a felesége koresmájáig, mely a város közepén egy bérházban van. Amint Schiller bement a felesége szobájába, Ungi egy pohár whiskeyt rendelt és csendesesen megitta. Egyszer csak hallotta, hogy Schillerne sikoltoz odabenn, majd látta, amint dulakodnak, mire ő odament és birokra kelve Schillerrel, ettől elvett egy hosszú, kétélű bontokest, amelyet a hentesek szoktak használni. Ezt a kést aztán ő átadta a rendőrségnek.

Az asszony később még átment a szomszédos szatócsüzletbe, de hamarosan hazatámasztotta, lefeküdt az ágyra és meghalt. Schiller már akkor zár alatt volt, mert a késelés után nemsokára elfogták. Az asszony halála persze nagy zajt idézett elő a kis városban. Hogy a magyarok egymást vagy a feleségeiket megkéselik, az nem új dolog, de hogy megölik, az már több volt a soknál.

A halottkémbíró rögtön intézkedett, az ügyész vádat emelt, az amerikai gyors eljárással a grand juryt már július 22-ére összehívták s a Schiller-ügy tárgyalása megkezdődött. Nálunk egy évig elhúzódik, amíg egy ügy tárgyalásra kerül, ott hamarosan meg volt az egész, nem egészen két hónap múlva már Májk halálra is volt ítélve. Csak a kivégzést huzzák-halasztják, amennyire lehet, hogy az elítéltnék időt adjanak ügyei teljes rendezésére.

A tárgyalásnál súlyosan esett a mérlegbe Schillernek a tanuk által egybehangzólag bizonyított iszákossága. Az amerikai ember az itas állapotban elkövetett bűntényt súlyosabban torolja meg, mint a józanul elkövetettet, mert a leívásban a szándékosságot látja. Schiller sógora, jó pajtásai és mindenki azt vallotta, hogy június 1-én reggeltől estig mindig ivott Schiller, egyik koresmából ki, a másikba bemenvén; egyiknél 5-6 pohár erős pálinkát ivott meg, a másiknál néhány pohár sört, veszekedett mindenki vel aznap. Egyetlen tanu aznap három koresmában látta Schillert, ki az ő szemelátára 15 pohár erős pálinkát ivott meg. Más tanuk erősíték, hogy még külön egy tömeg sört is ivott aznap — s tanubizonyosságok elegendők voltak arra, hogy a többnyire mértékletességi egyletekhez tartozó esküdtek a mentő körülmények nélküli bűnösséget mondják ki. Hogy feleségét megkéselte, az csak azért történt, mert elitta az esztét — az ilyen állapot nem érdemli meg

az életet. Halál reá! Schiller Mihály tehát elpálinkázta az életét.

A kimondott ítélet után átszállították őt Columbusba, a felebbviteli törvényszék fogházába. Schiller itt egészen jókedélyű volt. Biztosra vette, hogy új bíróság fog itélni felette s az felmenti. Három más gyilkossal csukták össze, a két Wade-testvérrel és Nagel Fülöp nevűvel, kik negyven dollárért ölték meg negyedik társukat, kivel együtt dolgoztak. A negy gyilkos egész nap kártyáztott és biztosra vette, hogy kiszabadul. Persze ez mind benne volt a lapokban s a bírák is tudták ezt. Schiller felebbviteli kérvényét elutasíták: a youngstowni bíróság ítéletében nincs formahiba. Most már nem volt mód rá, hogy megmeneküljön a „szék”-től. Visszavitték Youngstownba.

Az amerikai perrend szerint később határozza meg a bíróság, mikor legyen a kivégzés. Ez értelemben tüzték ki a kivégzést június 17-ére. Előbb Majkot elvitték bucsúzni rokonaihoz Clevelandba, teljes udvariassággal kísérték őt a rendőrök s vissza is vitték szépen Columbusba, ahova az Ohio állambeli kivégző gépész is megérkezett masinájával. S június 17-én megtörtént a rémes aktus, melyen Schiller Majkot kétszer nyilvánították halottnak s mindannyiszor föltámadott.

Vajjon az amerikai magyarság megérti-e a Schiller eset tanulságait és szakít-e az örökös koresmaélettel? Ideje lenne.

k. g.

zésére szépen ünnepelt névnapja alkalmából. Ugyanis ez a névnap összeesett Csohány László 20 éves polgármesterkedésével; tehát hétfőn reggel 9 órakor a nagy tanácssteremben gyűlt össze a tisztikar és a hová Csohány polgármestert is meghívták. És Gál István árvaszéki ülnök a város 20 év óta munkás polgármesterének tolmácsolta a tisztikarszeretét, nagyrabecsülését. Csohány polgármester meghatóttan köszönte meg a szép szavakba foglalt megemlékezést, majd a tisztviselő-kart vendégszerető uri házában látta szíves vendégül.

Építkezés a bíróságnak Nánáson. Hajdunánáson a járásbírósa jelenleg a városházán van elhelyezve; de ma már a városházi emeletes nagy épület a városi tisztikar befogadására is alig elég és így helyes, hogy a nánási hajduk a járásbírósa külön házat építenek. Emeletes kis palota lesz ez az igazságügy szolgálatára. A nagy piac egyik legszebb részére, a régi városháza helyére fogják felépíteni és a díszes épületben a járásbírósnak is lakosztálya lesz.

Az állandó választmány ülése. Hajdúvármegye állandó választmánya kedden délelőtt tartotta ülését. Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt jelen voltak: Rásó Gyula alispán, Veszprémy Zoltán főjegyző, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály ügyész, Pákozdy Sándor, Dávidházy Sándor, Dalmy Barna aljegyzők, Latinovics Mihály állami főmérnök, Csapó István és Gáti Tóth János bizottsági tagok. A közgyűlés tárgyakat készítettek elő.

Tisztviselők fizetésének emelése. A belügyi kormány leirata értelmében az alispán elrendelte, hogy Hajdúvármegye tisztviselőinek az új fizetési rangsorba való osztását készítsék el, hogy a július közepére összehívandó rendkívüli közgyűlésből felküldhessék és augusztus 1 én a már január 1. óta járó fizeteskülönbözetet számokra kiutalványozni lehessen.

Botrány az első érettségi vizsga ünnepén. Hadujböszörményből jelentik, hogy az ottani ev. ref. főgymnáziumban az első érettségi vizsgát most tartották meg. Az első érettségi vizsgát, mely nevezetes esemény Hajdúböszörmény művelődési történetében, Hajdúböszörmény város hatósága egy diszvacsona tartásával ünnepelte meg. A kies fürdő-kertben tartották az ünnepi lakomát, a melyen feltűnő nagyszámmal jelent meg a város értelmisége, Benedek János doktor, a város országgyűlési képviselője is jelen volt és igen emelkedett volt a hangulat. Több felköszöntőt is mondottak, hanem a jókedvet megzavarta egy kínos visszatetsző eset.

Zsigmond Sándor esperes, tisztán-tuli evangélikus reform. egyházkerületi főjegyző (kit szinte felköszöntöttek, mint a böszörményi iskolázás egyik oszlopos fejlesztőjét), is tartott vagy négy felköszöntőt a tőle megszokott ékes-szóval. Negyedik köszöntőjében épen a hajduságot, a magyarság erejét dicsőítette, a mely mondóka után, mint nekünk jelentik, a cigány a himnuszt zendítette reá. Itt következett be a kínos jelenet, midőn ugyanis a himnusz hangjaira a társaság több uritagja felállt s énekelni is kezdték, a mi azonban nem tetszett a nagytiszteletű urnak,

mert — tudósítónk jelentése szerint — dohogva fakadt és nem fontolván meg, hogy a magyar himnuszról van szó, így förmedt fel:

— **Uraim! Ne komédiázzunk!**... A jelenvolt járásbíró nagyon helyesen jegyezte meg erre:

— De igenis hallgassuk meg (t. i. a zenét!), mert a magyar himnuszt huzzák...

És azután csakugyan mindenki is felállt és kalapemelve hallgatták meg a nemzeti dalt. Az esperes is kénytelen volt felállni, de a visszatetszés, a felháborodás olyan méretű volt, hogy nem sokára sokan el is távoztak a társaságból.

Mi szavahihető helyről, egyik jelen voltól vettük ezen hírvet, mely valóban kihívja a visszatetszést és megbotránkozást az ellen, a ki azt előidézte. Mi e hír nyilvánosságra hozzásával alkalmat akarunk adni, hogy Zsigmond esperes ur, ki egyházkerületi főjegyző is, tisztázza eljárását, mely ha így igaz, a legsúlyosabb ítéletre érdemes.

Tanítók közgyűlése B. Ujfalu-ban. A debreczeni ev. ref. egyházmegyei tanítói egyesület július hó 2-án délelőtt 9 órakor tartja Berettyó-Ujfaluban évi rendes közgyűlést a község háza nagytermében. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Ének és ima. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 3. Jelentés az egyesület egy évi működéséről. Felolvassa: Dulházy Kálmán egyesületi jegyző. 4. „Az életből ellesve”. Felolvasás és tartja: Borsy Ilma egyesületi tag. 5. A gyermeki lélek elfáradásáról. Értekezés, előadja: Dulházy Dolinay Erzsébet egyesületi tag. 6. Elnöki jelentés. 7. A sárándi tanítók felebe-bezése gyűlésen meg nem jelenésükért elmarasztaló végzés ellen. 8. Pályakérdés kitűzése a negyeltiszteletű F. Varga Lajos által adományozott 20 korona pályadíjra. 9. A évi gyűlés helyének megállapítása. 10. Berterjesztendő indítványok, folyó ügyek tárgyalása. 11. Gyűlésberekészítésül a Szózat éneklése.

A margittai sorozás. Margittáról jelentik, hogy az utóbbi napokban ment végbe Margittán a sorozás, amit különösen említésre és figyelemre méltóvá tesz a sorozás kitűnő eredménye. Sor alá állott a bizottság előtt 539 hadköteles legény, kik közül összesen kétszázharminczegyet vettek be katonának. Ezek közül százkilenczvennegyet a beosztás és ajánlás fentartásával vettek be; öt önkéntes volt, a többi póttartalékos. Ez a bámulatosan nagy eredmény oly kedvező, hogy talán egész Magyarországon páratlanul áll.

Az elátkozott család. Az embereket és családokat sújtó végzetben kezd hinni az ember az olyan esetek hallatára, mint Nagy István mezőturi nagybirtokos családjának a tragédiája. Szinte olyan megátkozott család ez. Nagy Istvánnak első veje, Nánási Andor turkevei földbirtokos a mult esztendőben önkézével vetett véget életének. A boldogtalan embert követte a második vő, Mészáros Miklós mezőturi nagybirtokos, ki röviddel ezután revolvergolyóval vált meg az élettől. Most a szerencsétlen apóson volt a sor, mint Mezőtúrról jelentik, Nagy István agyonlőtte magát. Többféle verzió keringett a vagyonos földbirtokos öngyilkosságáról, de a való az, hogy afeletti elkeseredése kergette halálba hogy fia nagyobb összegeket vesztett a börzén.

Főhercegnőből asztalosmesterné.

[Szenzációs felségsértési pör.]

Amor istenke, ugy látszik, furfangos és kaján legény. Szíveket sebez meg, könyeket idéz a szembe. De mikor ennél is többet akar, kontár bizony ökegyelme, amint azt Stockholm szokatlan szenzációja is bizonyítja. A stockholmi bíróság előtt a napokban egy tisztas asztalosmester állott a bíróság előtt. A vékony deszkák mestere felségsértéssel volt vádolva. Azt állította ugyanis a királyról, hogy neki rokona. Ez az állítás persze nem talált hívőkre a bíróság körében, de Stockholmban az esetet éppen nem tartják lehetetlennek.

A főherceg szerelme.

Az asztalosmester, akinek a nevét különben a stockholmi lapok elhallgatták, nem régen nősült. Egyszerű polgári leányt vett feleségül. Röviden a házasság megkötése után rájött az asztalosmester, hogy az ő kis felesége tulajdonképpen főhercegnő és nagyon közeli rokonságban van Svédország királyával. Mikor összeszedett erre nézve egy csomó bizonyítékot, felfedezésével előállott, de természetesen kinevették. A mester nem hagyta annyiban a dolgot, hanem pört indított az uralkodó család ellen.

A bírósághoz benyújtott beadványában elmondja, hogy az ő felesége Bernadotte leány. Évtizedekkel ezelőtt Lagenberg tábornok leányába beleszeretett egy svéd királyi herceg. A szerelemből nem lett házasság, hanem igen is kis leányka, akinek a részére a gálans főhercegi papa 300,000 koronát helyezett letétbe. A kis leányt kiadták nevelésbe, eltitkolván gondosan születésének körülményeit.

Anyja meghalt, ugyszintén a királyi herceg és a kis leány eredetét nem kutatta többé senki. Egyszerű polgári leányként nevelték fel a királyi sarjadékot s az egy asztalosmesternek nyújtotta most a kezét.

Az asztalos, hogy-hogy nem, rájött felesége születésének titkára és nem akart egyebet, hogy azt a 300,000 koronát, melyet annak idején a gyermek részére deponáltak, kiadják.

A pénz azonban szőrén-lában elveszett, a stockholmi bíróság pedig — érthető okokból, nem igen kutatótt utána.

Az asztalosmester lótot futott. Kereste a maga és felesége igazát. Mint makacs perlekedőt a bíróság aztán több ízben elítélte. Nem használt semmit. Az asztalosmester — érezvén igazát — nem akart a pénzről lemondani és kihallgatásra jelentkezett a királynál.

Nem kell több messalliance!

A svédek ősz királya, a ki nem tudta, hogy mi tárgyban jelentkezik az asztalos, kegyesen fogadta.

Mikor aztán az előadta kérelmét s a király nemes szívére hivatkozott, hogy felesége születését ismerje el — azt mondják, hogy a király egy percze sem kételkedett az asztalosmester igazában, mindazonáltal haragosan megcsóválta a fejét és így szólott:

— Nem akarok tudni magukról semmit. Sajnos, a családban van már elég messalliance. Nem kérek többet belőle.

Az asztalosmester el volt bocsájtvá és másnap a bíróság bepörölte — felségsértés miatt.

A tárgyalás.

Stockholm lázas érdeklődése mellett folyt le a ritka érdekességű pör. Az asztalos bizonyítani akarta állításainak valódisá-

gát, de a bíróság ezt nem engedte meg. A tárgyaláson jelen volt a felesége is.

A Bernadotte-ház vonásait nagyon sokan felfedezték az arczán s mindenki látta első pillanatra, hogy ezek igaz uton járnak. A bíróság azonban hajthatatlan maradt s a mestert egy évi börtönre ítélte el.

Mikor az ítéletet kihirdették, az asztalos felkiáltott:

— Ha kiszabadulok, újra kezdem. Az igazság ki fog derülni.

És Stockholmban meg vannak győződve, hogy csakugyan így lesz.

Mi az ujság?

Bem tábornok testőrtisztjének halála. Gál János főhadnagy, Bem tábornok egykori testőrtisztje Szász-Lónán meghalt. Községi jegyző volt. Vele Bem tábornok utolsó testőrtisztje dől ki az erdélyi részekben. Kollégái Sándor László főispán, Szabó Lajos diósadi lelkész már ez előtt néhány évvel letűntek. Bem tábornok segéd-tisztikarából egy nyug. járásbíró él még. Neve Báthy Imre, szegedi polgár.

Kémény, mint fellegvár. Irországban Newry városka közönségét már két hete tartja állandó, jóízű derűtségben egy ügyes lovászgyerek. Az ipszét valami apró suskusért pénzbüntetésre ítélte a bíróság, ő pedig kijelentette, hogy nem fizet. Akkor be akarták csukni, az elől megszökött. Nem ment azonban messzire, hanem egyszerűen felmászott egy elhagyott sóbánya dűledező óriáskéményébe s már két hete onnan pacakázik a rendőrséggel. Utána mászni nem lehet, mert minden pillanatban tartaniok kell a kémény bedülésétől, a létrákat pedig egyszerűen feltaszítja a derék ifju. Kieheztetni nem tudják, mert az angol törvények szerint naplemente után senkit sem lehet elfogatni s a humoros gyerek minden este lejön és a vendéglőben lumpol hajnalig. Legutóbb már elhatározta, hogy feleségét — kit lakásából kilakosítottak — is magával viszi fellegvárába.

Párbajozó huszártisztek. A miskolci Ferencz József huszár kaszárnnyában véres pisztolypárbaj folyt le tegnap reggel 6 órakor. Felek voltak: Schlossegi Schlosssarek Alfréd, huszárfőhadnagy, beosztva a vezérkarhoz és Halász Zsigmond huszárhadnagy. Feltételek voltak: Háromszori golyóváltás, vontesövű pisztolyokkal. Távolság 25 lépés, 5—5 lépés avanszal. Eredménytelenég esetén a párbaj folytatandó kardra, nehéz lovassági kardokkal, bandázs nélkül. A párbaj eredménye az, hogy az első golyóváltásnál Schlosssarek főhadnagy golyója Halász hadnagy jobb karját, alsó csuklóban keresztülfurta. Miután az orvosok a harc-képtelenséget megállapították, a segédek a párviadalt beszüntették.

Egyházak és iskolák.

Az istentiszteletek sorrendje a róm. kath. templomban. Ma sz. Péter és sz. Pál apostolok ünnepén délelőtt 6 órakor misézik Nyári Ignác; 7 órakor Pák Emil; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymnáziumi növendékek részére; 9 órakor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost plébános mondja se gédlettel: nagymise után ugyancsak ő prédikál; 3/4 11-kor szentmise, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond; 1/2 12-kor misézik Szabó István. Délután 3 órakor lytánia.

Az állami főreáliskolában a jövő 1904—1905. tanévre a felvételt és a tanuló előzetes beírását július 1. 2. és 3. napjain tartjuk meg. A beírás alkalmával, mely az említett napokon d. e. 8 órától 12-ig történik, a legutóbb kapott iskolai bizonyítványt, a születési anyakönyvi kivonatot, és az ol-tási, illetőleg újraoltási bizonyítványt az igazgatósnál bemutatni, beírási díjként pedig 9 korona 70 fillért fizetni. A felvételt és beírásokat még szeptember 1. 2. és 3. napjain is folytatni fogjuk ugyan, ha lesznek jelentkezők; de az első osztályba belépni szándékozókát figyelmeztetjük, hogy felvételre azért kell már most jelentkezniök, mert a párhuzamos osztály megnyitására a miniszterium csak azon esetben ad engedélyt, ha ennek szükségességét a július 5-ig felvett első osztályu tanulók száma által megokolni tudjuk. A július hó elején felvett tanulók is kötelesek szeptember 3-ig az osztályfőnök tanárnál jelentkezni. Debreczen, 1904. június 28-án. *Az állami főreáliskola igazgatósága.*

A kegyestanítórend helybeli főgymnasiumában másfél napi vizsgálat után tegnap délben hirdette ki Géessy Kálmán tank. főigazgató az érettségi eredményét. E szerint: írásbelit tett összesen 17 tanuló, kiknek dolgozatait a vizsgálobizottság kivétel nélkül elfogadta a szóbeli alapjául. A szóbeli vizsgálat megkezdésekor 1 tanuló visszalépett, 2 pedig hiteles orvosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy súlyos betegsége gátolja a megjelenésben. Így tehát szóbeli vizsgálatot tett 14. Ebből jelesen érett lett 2, jól érett 5, egyszerűen érett 5, 2 tanuló pedig egy-egy tantárgyból szeptemberre javítóvizsgálatra utasított. Jelesen érettek: Kostyák József és Liedermann Henrik. Az eredmény kihirdetése után kormány megbízott főigazgató az egybegyűlt tanárikar és ifjuság előtt kijelentette, hogy a véget ért érettségi vizsgálat szintje igen magas volt, s mint ilyen örvendetes haladást mutat. Hivatalos kötelességén kívül, mint a rend barátjának, öröme szolgál ezt ünnepélyesen konstatálnia.

A Felső Kereskedelmi Iskolában a jövő 1904—05. tanévre a beírások július hó 1. 2. és 3. napján történnek d. e. 10—12 és délután 5—6 óra között az I. emeleti hivatalos helyiségben. A megmaradt üres helyekre a folytatólagos beírás pedig szeptember hó 1. 2. és 3. napjain eszközöltetik. Beírás alkalmával két havi tandíj negyven korona fizetendő le. A javító és pótló vizsgálatok augusztus hó 31-én reggeli 8 órakor tartatnak meg. — A Felső Kereskedelmi Iskola Igazgatósága.

A debreczeni „Kereskedelmi Tanintézet” polgári fiú-iskolai tagozatában a beírások július 1. 2. és 3. napján tartatnak meg. A megmaradt helyekre pedig szeptember 1. 2. és 3. napjain lehet beírakzni. A javítóvizsgálatok aug. 31. és szept. 1-én, a különbözeti és felvételi vizsgálatok pedig szept. 2-án tartatnak meg. A különbözeti vizsgálaton tárgyanként 4 korona, a felvételi vizsgálatért pedig 10 korona fizetendő. A beírásnál bemutatandó az utolsó iskolai bizonyítvány, a születési és újraoltási bizonyítvány s ugyanekkor fizetendő az 5 kor. beírásai és 30 kor. első félévi tandíj. Tandíjmentességet — hatóságilag igazolt szegénységük alapján — csak kitűnő vagy jeles bizonyítvánnyal bíró tanulók folya-modhatnak; más intézetből jövők azonban az első félévben tandíjmentességet nem nyernek. Az igazgatóság.

Az önagysága torokbaja.

[És a „félétekeny majom.”]

Egyik fővárosi nagykereskedő éppen abban a pillanatban ért haza, mikor házi-orvosa csattanós csókot nyomott csinos, fia-

tal feleségének az ajkára. A férj epésen szólott:

— Talán zavarom önöket?

Az orvos zavartan hebegett:

— Egy kis torokbaja van önagyságnak, de nincsen semmi ok az aggodalomra. — Torokbaj? Ugy? — Hát a doktor a szájával szokta megvizsgálni a páciensek torkát?

— De uram! . . .

— Édes doktor ur, lássa be, hogy ön végtelen ostoba ember, aki azt hiszi, hogy én magához hasonló ember vagyok és mindent elhiszek. Ilyen orvost én nem használhatok, azért úgy gondolom, nem lesz kifogása önnek sem az ellen, ha becsöngetem az inast, hogy megmutassa, merre van az ajtó.

Az orvos hebegni kezdett, tiltakozott a gyanúsítással és a sértő kifejezésekkel szemben, de a férj közben a legnagyobb flegmával csöngetett és a belépő inas tényleg kitessekelte a doktor urat.

A következő órában megjelentek a nagykereskedőnél az orvos segédei és elégtételt kértek tőle az indokolatlan sértésekért. A kereskedő kijelentette, hogy ő elvből nem párbajozik, de ha az orvos mindenáron meg akar vele verekedni, hát szívesen kiáll ököltre, mert nagy élvezetet találna abban, ha doktor urat amugy istenigazában megdögönyözhetné.

A megbántott orvos a férj ajánlatára sértő levélben felelt, amelyben féltékeny majomnak czimezte. A nagykereskedő ezt a levelet megküldte a büntető járásbírósnak, azzal a kérelemmel, hogy ítélje el szigoruan a levélíróját.

Tegnap tárgyalták a pört. Szilva Géza büntető járásbíró, aki dr. Rácz Dezső ügyvédi védbeszéde után az orvost 40 korona pénzbüntetésre ítélte, de ugyanigy büntette a férjet is, aki ellen az orvos viszonyvadat emelt.

Július 1-től

uj előfizetést nyitunk a **Debreczeni Független Ujságra.**

Havonta 1 korona.

Vidékre havonta 1 kor. 50 fillér.

Előfizetőink **ingyen** kapják meg a „**Debreczeni Független Ujság Naptárát**” is, a mely a dús szépirodalmi és hasznos tudnivaló részekben kívül Debreczen és Hajdúvármegye „**Czím-tárát**” közli.

Az új előfizetők július 1-ig ingyen kapják a lapot.

A lap megrendelhető kihordó aszszonyainknál, levelezőlap útján és a kiadóhivatalban.

Telefon számjaink: 18. és 339.

UJDONSÁGOK.

A tanács és a csendőrség ügye.

[Teljes tanácsülési határozat.]

Hétfőn a csendőr-javaslat felett napi-rendre tért a jog és pénzügyi bizottság. Ez határozott kudarc volt, de a csendőrség behozatalának erőszakolót nem riasztotta vissza.

Kedden délután került az ügy a tanács elé, ahol heves vita után, amelyben az elnök főispán valósággal csillogtatta rábeszélő képességét, csupán két szótöbbséggel fogadták el az előadói javaslatot.

Az egész vita alatt az tetszett ki, hogy a tanács tagjai a kérdést nem ösmerik úgy, ahogy kellene, nem is rokonszenveznek mindnyájan a csendőrséggel, aggodalmaskodnak, nem tartják elég érettnek sem a kérdést, a

város érdekeit sem látják eléggé biztosított-
nak, sejtik, hogy a polgárság előtt annyira
ellenzenven a dolog, hogy el vannak ké-
szülve a visszautasításra is, de hát mégis...

Feltűnő dolog volt, hogy Végh Gyula
főkapitány nélkül tárgyaltak, holott talán ő
lenne éppen a leghivatottabb arra, hogy az
ügy előadója legyen. De a főkapitány nem
is jelent meg a tanácsülésen. Mondják, hogy
nem tud megbarátkozni ő sem a csendőrség
behozatalának gondolatával.

Az előadó javaslata.

Vecsey Imre főjegyző ismertette a csend-
dőr-ügyet. Elmondta ugyanazt, amit hétfőn
a jog és pénzügyi bizottság ülésén. A ja-
vaslata szerint (bár inkább tervezettségnek
mondható) 80 gyalogos rendőr helyett 70
csendőrré lenne alkalmazva, a város a
csendőrségi költségek 70%-át fizetné,
még 30% kal a kormány járulna hozzá.
Megmaradna ezután is 20 gyalogos rendőr
és a 8 lovas rendőr és a 12 biztos. A csend-
dőrlektanya lakbérlete címén 6600 koronát
kapna a város, ha csendőrkaszárnyát épi-
tése stb. Az elbocsájtott rendőrök javarés-
zét, már t. i. a kik alkalmasak, alkalmazná
a csendőrség is, tekintet nélkül arra, hogy
nőcs vagy nőtlen emberek? A rendőrhatalom
hatásköre megmaradna. A csendőrség nap-
pal csak kardosan teljesítene szolgálatot és
csak éjjel szuronyos puskával, sth. A rend-
őrség mostani szervezetében nem felel meg,
a rend fenntartása érdekében van szükség a
csendőrségre.

Vita.

Kovács József polgármester sze-
rint a rend fenntartása állami érdek lé-
vén, viselje is a költségeket.

Domahidy főispán: Sokszor hal-
lottam én már aféle beszédet, hogy az
iskolát tartsa fent az állam, a tisztvi-
selők fizetését emelje fel, a közbizton-
ságot fokozza és — az adót szállítsa
le. Ez lehetetlen.

Magoss György főügyész kikötni
kéri a szerződésben, hogy a város a
70% hozzájárulásnál egyetlen fillérrel
sem fizet többet, még létszám emelés
esetén sem.

Oláh Károly tanácsnok a nyugdíj-
ügyre kér felvilágosítást.

Magoss György főügyész a csendőr-
ség alkalmazásának híve, de éppen
ezért csak részletesen kidolgozott szer-
ződés-tervezettel lépne a közgyűlés elé,
mert attól tart, hogy a javaslat így el
fog bukni.

Az ellen-indítvány.

Csóka Samu: Sem az előadói javaslata-
t, sem a jog és pénzügyi bizottságnak napi-
rendterét kimondó határozatát nem fo-
gadja el, mert sokkal fontosabbnak tartja a
kérdést. Két év előtt, mikor a város külter-
ületén a csendőrséget alkalmazták, a tanács
részletesen kidolgozott tervvel lépett a
közgyűlés elé. Nem ellensége a csendőrség
intézményének, de kívánja, hogy részletes
tervekkel lépjen a tanács a közgyűlés elé.
Indítványozza, hogy a tanács csak arról te-
gyen jelentést a közgyűlésnek, miszerint a
csendőrségnek a város belterületén való al-
kalmazása iránt illetékes helyen a tárgya-
lásokat megindította és kérjen felhatalma-
zást a tárgyalások tolytatására.

Főispán a vitában.

Szokatlan dolog történt ezután.
A főispán, aki egyébkor nem szokott
a vitába befolyjni, ami az elnöki szék-
ben helyes is, a vitázók közé állt, sőt

a vitát ő vezette tovább, ami éppen
nem vall pártatlanságra.

Domahidy főispán: Nyílt kártyá-
val játszunk. Kétszer tárgyalni nem
szeretné. Most döntsön a közgyűlés
véglegesen és elvi jelentőségű határo-
zatot hozzon. Rendet kell csinálni
a városban, mert itt anarchisztikus ál-
lapotok vannak. A demagóg világban
erélyes rendszer kell. A sztrájkok al-
kalmával tobzódott az erőszak és
egyetlen ember sem került hurokra.
Ez így tovább nem tarthat. A katonaság
rendfenntartásra alkalmatlan, in-
kább nagy akciókra hivatott. Nem
szabad halogatni a dolgot ad graecas
calendas.

Vagy vagy.

Csóka Samu szerint jobb volna telje-
sen előkészíteni az ügyet és a szeptemberi
közgyűlés elé vinni.

Domahidy főispán. Nem vagyok barátja
a halogatásnak. Vagy vagy.

Csóka Samu nem látja kellően előké-
szítettnek az ügyet, éppen ezért fentartja
az előadói javaslattal szemben indítványát.

Király Gyula szerint ez a kérdés nem
a részleteknél fog eldőlni, mert itt nagy
elvi dologról van szó: t. i. akarja-e a csend-
dőröset a városban alkalmazni a város
törvényhatósági bizottságának többsége. A
előadó javaslatát nem fogadja el.

Vecsey Imre főjegyző mélynyolja ugyan
Csóka Samu érveit, de ez a kérdés halasz-
tást nem tűr. Az adatok megvannak, a kér-
dés világos, a városnak a csendőrség többre
nem kerül, mint a rendőrség.

Király Gyula: Lesz rendőr is, csendőr
is, rendőrkapitány is, csendőrkapitány is.
(Derültség.)

Szavazás.

Ezután megejtették a szavazást, a
mely nem kis meglepetést keltett. Az
előadó javaslatát csak **két szótöbbség-
gel** fogadták csak el. Ellene szavazott
a polgármester is.

— **Zárt sertésvásártér.** A kiirt-
hatatlan sertésvész teszi szükségessé,
hogy a legizletesebb kolbász és pap-
rikás szalonna szülőföldjein, Debre-
czenben zárt sertésvásártér rendez-
zen be a hatóság. Így kapott megbí-
zást a tanácstól Aczél Géza főmérnök
készítse el az ilyen sertésvásártérnek
a tervét és költségvetését. A főmérnök
ennek most eleget is tett. A zárt ser-
tésvásártér helyül a közvágó hid köz-
vetlen szomszédságában fekvő B. Szi-
lági féle majorsági föld egy részét 3
és fél hold földet hozza javaslatba, a
mely a már mérlegelő iparvasúttal is
olcsón összeköthető lesz szárny vonal
által. A költségek, ha az új vásártér
közönsége a vágóhídi koppasztókat
használhatja, 25000 koronánál többre
nem mennek.

— **A légszuszgyári igazgató
külföldi utja.** A légszuszgyári igazgatók
most tartják nemzetközi tanácskozásukat
Hannoverben. A tanácskozáson résztvesz
Debreczeni Jenő a városi gázgyár igazgatója
is. A tanácskozás érdekességét emeli még
az a körülmény is, hogy alkalmi kiállítással
van egybekötve.

— **Teljes tanácsülés.** Kedden dél-
után teljes ülést tartott a tanács Domahidy
Elemér főispán elnöklété alatt. Az ülésen a
közgyűlés elé kerülő ügyeket készítettek elő

— **Az Andaházy-Szilágyi inté-
zet** gondnoki állása is tárgyalásra kerül a
csütörtöki városi közgyűlésen. Azok, akik a
jelenlegi gondnokot állásától akarják elmoz-
dítani, azon alapon, hogy a végrendelet sze-
rint csakis a városi képviselőtestület tagja
lehet az intézet gondnoka, felfedezték, hogy
Csiky Lajos már nem tagja a jelenlegi vá-
rosi képviselőtestületnek. A tanács a jog és
pénzügyi bizottság javaslatát terjeszti a köz-
gyűlés elé, amely nem zárja ki, hogy Csiky
továbbra is az intézet élén maradjon.
Egyébként volt már eset, mikor az intézet
gondnoka kimaradt a törvényhatósági bi-
zottságból, de azért gondnoki állását meg-
tartotta: a néhai Gönyei gondnok.

— **Az erdei legeltetés.** A hajdu-
bözörmenyi határban is nagy a szárazság,
miért is város hatósága kérelmet intézett
Pénzes Sándor erdészeti bizottsági elnök-
höz, hogy a jószágállománynak az erdők-
ben való legeltetésére engedélyt adjon.

— **Egy népszerű tanító távo-
zása.** A debreczeni tanítói karnak igen
népszerű tagja Kelner Sándor ág. evangéli-
kus tanító, a ki tevékeny szerepet vitt a
debreczeni társas-életben. Különösen a ze-
nézet terén tevékenykedett kitűnően a te-
hetséges ifjú ember, a ki daleyleti karnagy
is volt és mint ilyen is maradandó érdeme-
ket szerzett és sikereket aratott. Most tá-
vozik Debreczenből. A rendkívül nagyszámu
pályázók közül Budapestre választották meg
a kitűnő tanítót, a kinek jövő pályájához sok
szerencsét kívánunk.

— **Meghaltak.** Sefcsik Ilona róm.
kath. 2 hónapos, özvegy Muer Györgyné
Nagy Erzsébet ev. ref. 42 éves napszamos
nő, Wibirál János r. kath. 1 hónapos cse-
cemő.

— **Szabályrendelet a jegyzők
magánmunkáiról.** A vármegye szom-
bati közgyűlése elé kerül a jegyzők
magánmunkáiról készített szabályren-
delet, amelyben részletesen megállá-
pitják, hogy miért mennyi díjat köve-
telhet a jegyző a magánfelektől.

— **Az erdészeti bizottság ülése.**
A vármegye erdészeti bizottsága kedden dél-
után tartott ülést Pénzes Sándor árvaszéki
elnök elnöklété alatt. Dávidházy Sándor al-
jegyző adta elő a folyó ügyeket. Jelen volt
az ülésen Pethő Lajos erdőfelügyelő is.

— **László estély.** A névnapja al-
kalmából fényes estélyt adott nyaralójában
Kardos László, az O. M. K. E. hajdumegyeyi
fiókjának elnöke. Az estélyre hivatalos ven-
dégek közt volt Domahidy Elemér főispán is.

— **Búzavirágok.** Ez a címe annak
az új hangjegyzetnek, mely most jelent
meg „Szögedében” és négy szép eredeti ma-
gyar nótát tartalmaz. Egy franciskánus barát
öntötte bele magyar szívet, lelkét a szép
nótákba. A füzet énekhangra és hegedűre,
továbbá zongorára van írva. Kapható a szerző
Radvánszky Józsefnél Szeged, Alsóváros.
Ára 1 kor. 20 fillér.

— **Jegyzői vizsga.** A közigazgatási
tanfolyamot végzett jegyzőjelöltek július 1-én
teszik az írásbeli vizsgát.

— **Magyar-szász diákcseré.** Ujab-
ban Öhm Emil ur, debreczeni vendég-
lős (lakik Hunyadi-utca 1 szám alatt),
kért fel bennünket egy szász csere
közvetítésére. 9—10 éves fiu gyerme-
két adná egész évre cserébe szász uri
családhoz, hasonló koru szász fiucs-
káért.

— **Közmunka aratás idején.** Több község előjárósága arra kérte az alispánt, járjon közbe, hogy a szegény munkásnép a közmunkát a kenyérkereső dologidő elmúltával szolgálhassa le. Ez méltányos is a szegény néppel szemben, melynek a nélkül is nyomasztóak a terhei.

— **Vámcsönkítés.** Fizetni nem szeret a magyar, se adót, se vámot. Debreczenben különösen a vámfizetés nem fülk a civisnek. Sok baj is van e miatt. Természetesen a vám nem fizetés miatt még több a kellemetlenség. Így tegnap 4 debreczeni polgár ellen indította meg a kihágási eljárást a rendőrség vámcsönkítésért.

— **Jókai szelleme és a spiritisták.** A kolozsvári Ellenzék írja: A köznépek körében a spiritus — az intelligencia körében pedig a spiritizmus nyújtja a legkellemesebb élvezetét. Szellem idézéssel valami 8 helyen foglalkoznak. Búróban, lakszobában, budoárban, szalonban megidézik a szellemeket. Megidézték az öreg Jókai szellemét is. Az öreg poéta mint kötelességtudó poétafejedelem pontosan megjelent. A szellemidőzők nem bíztak a személyazonosságban, mivelhogy mostanság már nem csak földi halandók, hanem a halhatatlan szellemek is becsapják a gyarló embereket. Igazolásra szólították fel tehát Jókait.

— Méltóságod csakugyan a híres regényíró? Nincs tévedés?

— Nincs. Én vagyok Jókai Mór.

— Mivel tudja igazolni?

— Ott voltam Kolozsvárt, a Mátyás szobor leleplezésén. Láthattak.

— Kivel is tetszett ott lenni?

— Feleségemmel, Grosz Bellával.

— Helyes. Hol tetszett lakni?

— Nagy Gábor szállodájában.

— Melyik szobában?

— Az emeleten, az utcafeleli erkélyes szobában.

— Ugy van. Méltóságod szellemének személyazonosságát igazoltnak vesszük.

— Végre.

— És most kérdéseket bátorkodunk tenni.

— Tessék.

— Olvasta méltóságod a pampfletet, melyet házassága gyötrelmeiről Fényes László írt.

— Olvastam.

— Tudja-e Méltóságod, hogy ennek megírását ki sürgette, ki sugalmazta?

— Tudom. De önöknek nem szükséges tudni.

— Igazak e ezek a vádak?

— Vannak elég élő tanúk. Erre én nem tartozom felelni.

Ezzel a Jókai szelleme a nap arany sugaraiból szőtt glóriával halántéka fölött egy pillanatra az ámuló spiritisták előtt megjelent, künt egy villanást dörgésszerű csattanás követett és a kővé meredt spiritisták szeme elől a látomány eltűnt.

— **Tömeges balesetek a morzsológéppel.** A debreczeni közkórház igazgató főorvosa lapunk útján fölkéri a kukoricza morzsoló géptulajdonosokat, hogy a morzsolásnál óvatosságra figyelmeztessék munkásaikat, mert rövid pár hét alatt már 6 munkást ért baleset a morzsoló gépnél.

— **A gép áldozata.** Dávid József 24 éves napszámos, ki Erszény András Méliusz-tér 12. szám alatt lakos gazdálkodónál volt alkalmazva, kedden kukoricza morzsolással volt elfoglalva. A morzsológépet azonban oly szerencsétlenül kezelte, hogy az a jobb kezéről a mutató ujját teljesen leszakította. A szerencsétlenül járt embert bevitték a kórházba, hol azonnal kezelés alá vették. Nem érdektelen meg-

említeni, hogy ez az eset már a hatodik az idén, amelyet különböző morzsoló s egyéb gépek okoznak. A munkások nem kezelik kellő vigyázattal a gépeket s vigyázatlanságuknak nagyobb részt így adják meg az árát.

— **Az Angelotti mulatóban** Mirtley angol ének- és táncművész kelt nagy érdeklődést jelesebbnél-jelesebb artista társnőivel és társaival. De ma szerdán este már Baumannék is megkezdik az előadásukat az angol-királyné díszes kertjében. Bizonyosan a budapesti művészeknek is meg lesz a magok hálás közönsége. Meg is érdemlik.

x **Tánciskola megnyitás.** A 2 havi szünetre a tanfolyamot július hó 4-én hétfőn nyitom meg. Tisztelettel Schaf János.

Új töltésű villanylámpák érkeztek **Mentze Henrik** újdonságok áruházába Piac- és Szentanna-u. sarkán.

TÁVIRATOK.

250 bucsus a hullámsírban.

Budapest, június 28. Megdöbbentő nagy szerencsétlenség történt Rosztowban, az orosz földön, a szent templomi zászlók alatt 250 bucsus ember zarándokolt Zatova bucsuhelyre. A közbeneső Kopró-folyón kompra kellett szállani a férfiakból s nőkből, ifjakból s aggokból seregdedt bucsus tömegnek, a kik zsufol sig megtöltöték a rozoga kompot. Zsolozsmákat énekelve mozdították a mély vízre a lomhatestű kompot, miközben a kötélet elszakadt és a rozoga-komp pedig elsüllyedt. Férfi, nő, gyermek sikoltozva merült a hullámsírba. Sok testet a vizimalom felé sodort az áradat és csak a kerekeknél 60 holttestet szedtek össze; mintegy száz bucsusnak nyoma veszett; csak igen kevesen menekültek meg. Az örvényes folyó eltemette a bucsusokat . . .

Felrobbant tüzijátékgyár.

Budapest, június 28. Filadelfiából jelentik, hogy ott egy tüzijátékgyár felrobbant. Eddig 27 munkásnő holttestét keresték ki a romok alól; de az áldozatok száma még jóval több.

Találmány színházéges ellen.

Nagyvárad, június 28. Ma mutatta be Rimanóczy műépítész találmányát a színházégesek és szerencsétlenségek megakadályozására. A külön e célra épített épülettel a tűzpróba, amelyet Szilágyi Lajos miniszteri tanácsos is megnézett, kitűnően sikerült.

Orosz-japán háború.

Eredeti tudósítás.

Megható harcozi jelenet.

Nemirovits Dantschenkó, az ismert haditudósító a következő igen megható harcozi epizódot írja le:

Május hó 3-án éjjel megrendítő esetet láttam. Egy égő hajócska, apró jármű siklott el 8 emberrel és a nézők véleménye szerint meg fog menekülni a rajta levő 8 emberrel együtt.

— Ennek nem szabad megtörténni — szólt hirtelen egy mellettem álló férfi.

— Mily okból?

— Ezek tapasztalt matrózok, akik holnap már hadihajóval fognak megjelenni és ismét Port-Arturt fogják bombázni. El kell pusztítani őket.

Jó, hogy megláttuk.

És kezdődött a nagy tüzelés.

De a 8 menekültet ez cseppet sem zavarta, mindjobban távolodtak.

— Meg fognak menekülni.

— Nem fognak, hová menjenek? — volt az ismételt válasz.

Majd hirtelen eltűnik a kis jármű a megsérült hadihajó mögött, a mikor újra látható, nem dolgozik már 8 ember rajta. Van már halott és sebesült is.

Azt hiszem, még a kötelességből rájuk lövők is azt kívánták titokban, bárcsak megmenekülének. Az ágyuk azonban folytatják ádáz tüzelésüket.

A parton két tábornok áll. Az egyik fegyvert fog és rájuk tüzel. Ismét egy halott. Egygyel ismét kevesebben vannak a menekültek.

A siker nem engedi a másik tábornokot sem nyugodni és a mellette álló tiszthez szólván, azt mondja:

— A sor most rajtam van!

Fegyvert vesz a kezébe, jól szemügyre veszi a célpontot, eldurantja a fegyvert és ismét kettővel kevesebb. A látcsövön jól lehet a szerencsétlenek arcát látni, a mint mind lassabban mozognak. Még három van hátra! . . . Majd kettő . . .

Most oldalt fordult a bárka. Két lövés. Vége mindennek. Senki sem mozdul a bárkán. Csak a halállal vívódnak egymáran. Egyik a tengerbe néz üveges szemekkel, a másik a bárka fenekén fekszik, a harmadik rendes helyén ül, kezében az evezővel, a negyedik elle séges szemekkel bámul a part felé.

— Mind meghaltak, ujjonganak a partoo . . .

Körös körül néma csend, az ágyuk megtették kötelességüket. Mikor kezdődik újra a játék?

Az orosz hadihajók újabb veresége.

London, június 28. Csituból jelentik, hogy a port-arturi kikötőből, a nyílt tengerre kitért orosz hadihajókkal a japánok megütözköztek. Az orosz hajó hadat ismét visszaszorították. Három orosz hadihajó súlyosan megrongálódott.

Az orosz vereségek beismerése.

Pétervár, július 28. (Hivatalos.) Kuropatkin fővezér 27-én kelt távirata szerint a japánok keleti hadteste 3 irányban nyomult előre, a tencsulini, mogulini és dalini szorosok felé. Tulnyomó haderővel támadták meg az orosz csapatokat. A dalini szoros ellen a japán testőrgárda csapatai vonultak 26-án Vangjapudzától. Miután a 3 üteggel felszerelt japán gyalogdandár az oroszok balszárnyát megkerülte, kénytelenek voltak az oroszok visszavonulni. A fencsulini szorosba sikerült a japán támadást visszaverni, de miután a támadók erősítést kaptak, ezt a szorost is megszállták. A japánok déli hadserege délkeleti irányban nyomul előre. Szipincsongnél az orosz lovasság megütözközött az ellenséggel, de kénytelen volt visszavonulni.

Szóval ebből az látszik, hogy a japánok minden ütközetben győztek, az oroszok pedig visszavonulnak. A vereségekről hallgat Kuropatkin. Resteli talán bevallani.

Tokió, június 28. (Hivatalos.) Takuszai Kicojángtól a főcsuli szoros ellen vonult. Tununcsu mellett az oroszokat megverték csapataink, amelyek mintegy 100 főnyi veszteséget szenvedtek.

London, események eloperáció, amkok egyesült zelében. A hi közetben háro venni, mint a Vafangu és két hadviselő molyabb dolgo gyorsan fognak járás nem há

Kineve ter ifju dr. L. vényszéki alje kornokot a de ügyészi megbiz

A siket mult hónapban nyékén három dác István és Zsuzsanna sike kis összeg pén erélyesen ellen

ban a három rencsétlen leán A rendőrség a nem kevéssé é 27-én kezdett vonyszék, mint

dr. elnöklote a Ferencz szava helyi Dezső dr védelmet Kard dor dr. és L

A sértett Illés mácsolására G siketnéma inté bíróság. 27-én

28-án a tanuk a párbeszédék ban hirdette ki ítéletet. Az ítel

lás vétségének zoltnak vádlotta a bíróság Fülöp 6-6 heti fogh

latban eltöltött János büntetésé lati fogsággal

Az ítélet jogerő

Ami vá több anonim le retlen „joakard masan, hogy drága ruhákra van Gy. bankár

rászdájában sz levélnek hitelt gyalazóbb kifeje sel is fenygette

becsületében o méltatlankodva mikor látta, hog

rehányásokkal, e leihez és megín

lópört. Az alsófo a kérelemnek, n

vetkező elvi jele

— Az a f

veleknek, me hűtlenségéről

dőzi a nejét, ságot követ el

zós együttelés feljogosítja a

nak kérésére.

Döntő ütközet előtt.

London, június 28. Nagyon komoly események előhírnöke gyanánt vehető az az operáció, amelyet Kuroki és Oku tábornokok egyesült hadserege végez Liaojang közelében. A híradások szerint a készülő ütközetben háromszor annyi ember fog részt venni, mint azokban a csatákban, amelyek Vafangku és Kinesu között folytak le. Mindkét hadviselő fél el van készülve a legkömolyabb dolgokra, amelyek valószínűleg igen gyorsan fognak bekövetkezni, ha az esős időjárás nem hátráltatja a hadműveleteket.

Törvénykezés.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter ifjú dr. Lakatos Gábor debreczeni törvényszéki aljegyzőt és Soltz Elemér joggyakornokot a debreczeni ügyészség kerületébe ügyészi megbízottakul nevezte ki.

A siketnéma leány bünpöre. A múlt hónapban történt, hogy a gázgyár környékén három legény: Fülöp Mihály, Bagdacs István és Pál János megtámadták Illés Zsuzsanna siketnéma leányt, kitől bizonyos kis összeg pénzt követeltek vissza. A leány erélyesen ellene szegült a támadásnak azonban a három fiú mégis legyőzte a szerencsétlen leányt, a kit alaposan megverték. A rendőrség az ügyészséghez tette át a nem kevésbé érdekes ügyet, melyet június 27-én kezdett tárgyalni a debreczeni törvényszék, mint esküdt bíróság Oláh Miklós dr. elnöke alatt Balog Zsigmond és Tatay Ferencz szavazó bírákkal. A vádat Udvarhelyi Dezső dr. kir. alügyész, képviselője a védelmet Kardos Samu dr., Révi Nándor dr. és Lukács József ügyvédek. A sértett Illés Zsuzsanna vallomásának tolmácsolására Gácsér Józsefet, a debreczeni siketnéma intézet igazgatóját kérte fel a bíróság. 27-én a sértett és a vádlottak, 28-án a tanúk kihallgatása következett, majd a párbeszéd elhangzása után az esti órákban hirdette ki Oláh Miklós dr. elnök az ítéletet. Az ítélet szerint a bíróság a zsarolás vétségének kísérletét látta csupán beigazoltnak vádlottak ellenében. Ennek alapján a bíróság Fülöp Mihályt és Bagdacs Istvánt 6-6 heti fogságra ítélte, melyből a vizsgálatban eltöltött 4 heti időt beszámította. Pál János büntetését pedig az egy havi vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette a bíróság. Az ítélet jogerős.

Ami válók. Z. R. fővárosi mérnök több anonim levelet kapott, melyben ismeretlen „jóakarója” arról értesítette bizalmasan, hogy a feleségének azért telik drága ruhákra és kalapokra, mert viszonya van Gy. bankárral, akivel Gerbeaud cukrászdájában szokott találkozni. A férj a levélnek hitelt adott, feleségét a legmegyalázóbb kifejezésekkel illette, sőt lelővéssel is fenyegette. Az önértében és a női becsületében oly érzékeny sértett asszony méltatlankodva utasította vissza a vádat s mikor látta, hogy férje nem hagy föl a szemrehányásokkal, elhagyta őt, visszatért a szüleihez és megindította a mérnök ellen a válólépít. Az alsófokú bíróságok nem adtak helyt a kérelemnek, most azonban a Kuria a következő elvi jelentőségű döntést hozta:

— Az a férj, aki hitelt ad névtelen leveleknek, melyek őt nevének állítólagos hűtlenségéről értesítik és folytonosan üldözi a nejét, ezzel oly súlyos méltatlanságot követ el, mely a nőre nézve a közös együttélést elviselhetetlenné teszi és feljogosítja a nőt a házasság felbontásának kérésére.

REGÉNY-CSARNOK.**Ki hát a gyilkos?**

Büntügyi regény az amerikai életből. 33.
Még egyszer megrázta Baroswell kezét és eltávozott. Menés közben papiros darab hullott ki a zsebéből. Baroswell észrevette és fölemelte a paprost. Alig tudta visszafojtani meglepetésében a torkán kiszaladni akaró kiáltást, mikor a rajta levő néhány sort elolvasta.

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Fiatall ember csongetett az Alstine ház kapuján. A szolgál, mikor az ajtót kinyitotta, úgy nézett rá, mint borjú az ujkapura, pedig a fiatal embert jól ismerte, hiszen ő Bordine Gusztáv volt. Egész héten át az ágyat kellett őriznie a baleset után és ez idő alatt semmit sem hallott Rózsáról. A titkos rendőr megmagyarázhatatlan módon való eltűnése nagyon nyugtalanította és elhatározta, hogy tudakozódni fog utána. Még nagyobb lett meglepetése, mikor Rózsa nem fogadta, hanem a szobalány által a névjegyet küldte az alábbi hátrattal:

„Bordine ur. Nincs szükség semmiféle beszédre. Semmiféle kimagyarázással sem változtat a tényeken. Felhívom, hogy ne is jöjjön többé ide, mert semmi szín alatt sem fogadom. Az ön jövétele arra mutat, hogy nem csak kétlelkű, hanem szemtelen is.

Alstine Rózsa.”

Mintha álomból ébredt volna fel a fiatal ember. Mit jelentsen ez? Gusztáv nem talált rá magyarázatot. Kétségbeesett haangulatban fordult vissza.

— Mi történt veled Gusztáv? — kérdezte az édes anyja, mikor haza érkezett.

— Rózsa kiadta az utat.

— Más semmi? Nagyon örvendek rajta.

— Mindig mondtam, hogy ne kapaszkodjál oly magasra — pattogta az öreg asszony. Az ily gazdag nők, mint az Alstine lány is többnyire szívtelenek — tette hozzá és ismét a munkájához látott.

Bordine Gusztáv egyedül maradt, a gondolatait is alig tudta rendbe szedni. A legutóbbi eseményeit idézte emlékébe, mikor erős csengetés rázta fel. Végig ment a folyosón, kinyitotta a kaput, de a gyöngén világitott utcán egyetlen lelket sem látott. Ekkor az ajtó hasadékában összehajtott levelet pillantott meg. Mikor a szobájába visszatért, elolvasta. A levél tartalma a következő volt:

„Bordine ur, vigyázzon magára, mert összeesküvést szőnek ön ellen az ellenségei, hogy megsemmisítsék. Még van az ideje, hogy meneküljön. Keene Silas, a titkos rendőr már elpusztult, most önre került a sor. Az Istenre kérem, legyen elővigyázó.

Ismeretlen barátja.”

(Folytatjuk.)

Nyilttér.*

Soh r J.-f. urnak

H. Sámson.

Jelen soraimmal felhívom Önt, hogy mindazon iratokat, okmányokat, amelyeken az Ön jelenlegi állására vonatkozó névaláírásom szerepel, saját érdekében a lehető legrövidebb idő alatt kezeimhez szolgáltatassa ki, miután Önnek az előzmények után minden néven nevezendő összekötést megszakítani kívánok.

H.-Sámson, 1904. június 28.

Zichermann Jakab.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a **tiszta ivóvíz**. Kiváló eszköz erre a **MOHAI**

ÁGNES

forrás. A mohai víz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól.

A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24-féle kitünőbbnél kitünőbb szűrő földréteg állja útjukat, következképpen tehát a víz

teljesen bacillus-mentes,

azaz a legideálisabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazolásul

Sz. 29/1902.

M. k. áll. bakteriologiai intézet Budapest.

Nem kevésbé jellemző a forrás kitünő tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve az 1902. február 18-án megejtett bakteriologiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előrebocsajtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai **ÁGNES-forrás** vize bakteriologiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapest, 1902. február 18-án.

Dr. Preisz Hugó s. k.

a m. kir. áll. bakteriologiai intézet vezetője, ny. r. tanár.

Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai **Á g n e s**-forrás kezeléségre Mohán, Fejérmegye.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. — Főraktár Debreczen és vidékére Mayer Jenő urnál. 1.

Felhívás

a tisztelt kerékpározó közönséghez

Tudvalevő dolog, hogy csakis szakszerűen összeállított és gondosan kijavított kerékpárokon lehet kényelmesen és bosszuság nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. kerékpározó közönség b. figyelmét **ujjonnan megnagyobbított kerékpár mechanikai műhelyünkre**, ahol mindennemű kerékpár mechanikai munkák kiváló gondnal, szakértelemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy **egy kerékpár teljes zománczolása 4 frtba kerül**, úgy hogy egy izléstelen kinézésű kerékpár 4 frtért **teljesen ujja alakittatik**. Kívánatra a kerékpár peremeit bármily színű csikokkal is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellű kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 30% engedménnyel.

Schweitzer Testvérek

varrógép-, kerékpár- és alkatrészek gyári raktára

DEBRECZEN, Piacz-utca 56. sz.

Gyertyánliget

(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus, erdei, hegyi-gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Előnyek:

1. Olcsó árak és fosztelen életmód. 2. Erőhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeleli vasútállomás és jó közlekedés. Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmentes, ózondus, enyhe levegő, kifűnő izü és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyászati: vérzegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. IDÉNY: május-október. Vasúti állomás Nagy-Böcskö.

A fürdőigazgatóság.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egységszerűbb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Miklós és Markbreit fiók üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhető kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigarettatárcsák, séta botok, játékok, gyermek-kocsik, zománcz edények és számtalan itt fel nem sorolt áruk.

Egy jó forgalmu bormérésbe egy itczés keresztetik. Ugyanott egy fűszer üzlet is átadó. Értekezhetni: a Horváth faraktárban. (Gázgyár mellett.)

15 év óta fennálló jó forgalmu fodrászüzlet olcsó boltbérrel elköltözés miatt sürgősen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Tanuló jó családból való, felvétetik Antalffy Ferencz könyvkötő, bődíszművesnél Piacz-utca 31.

Pótvizsgára előkészít gymnasiumi, reáliskolai és polgári iskolai tanulókat — gymnasiumi tanár. — Sümeghy vaskereskedőnél Piacz-utca 65.

Tanuló felvétetik lakatos és diszmű fényező iparosnál Debreczen, Piacz-utca 83.

Rattler, jó patkányirtó kutya megvetelre keresztetik. Czim a kiadóhivatalban.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési feltételek mellett kaphatók Rahmer Sándornál Piacz-u. 26. sz. nagy trafik udvar. Ugyanott egy Ganz gyártmányu szab. Schweitzer daráló és egy teljesen üzemképes használt járgányos cséplőkészlet is igen olcsón eladó.

Egy ügyes női ruha varrónő, ki a női ruha varrás és szabásban tökéletes gyakorlatossággal bir 25—30 frt havi fizetéssel azonnal felvétetik Vizvári E. L. czégnél Simonffy-utca 2.

Harisnya kötőde Debreczen, Piacz utca 32. **Fischbein Katalin** (Schwartz Arminné.) Elvállal harisnyák kőtését és fejelést igen mérsékelt áron.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE

butorgyáros, es. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

főpiacz, a főtőzsdevel szemben kaphatók, hol egy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltenek.

A

Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben
már **MEGNYILT.**

Ugyanott mindenféle
gyógyfürdők
előállítatnak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.

Erdel József

épület- és műlakatos
DEBRECZEN. Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal épületeknél előforduló egyszerű és diszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat benyújtott, vagy általa szerkesztett rajz után **tökéletes kivitelben.** Kivánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.

Hajdusági Bajuszpedró.

Szép bajusz



Védjegy.

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobban az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógyszerárban.

DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedő, Piacz-utca 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet elárusítója

idei friss pergetésű akác mézet

1 kiló 60 krajczár.

5 kiló 2 frt 50 krajczár.

!! Méreg nélküli mázoló festék !!

Ólommérgezés elleni védelem!

„LITHOPONE“

az egyedüli pótszer a mérges, veszélyes ólom festékekhez; a munkást a rettenetes ólombetegségtől megóvja, a munkaadónak pedig megtartja a személyzetet egészségben és munkakedvben és épen olyan szép és tartós mázolást eredményez mint az ólomfesték. **Olcsóbb** mint minden mázoló festék és bármilyen fedő színben szállítható.

Különlegességek: **hidszürke** } mázolásra kész
gépvrös } megtörve.

Festékek a vasiparnak.

Kapható az állam minden festéküzletében.



Védj egy Kérjünk hordókat kizárólag bevezetett védjeggyel és czégbélyegzővel. Védjegy

Lithopone- und chemische Fabrik: Kasern bei Salzburg.

Bureau: Wien, I. Wallnerstrasse Nr. 11.

A tavaszi és nyári idényre érkezett mosó áru újdonságaimat u. m. **Cosmanosi duchesse szatténok, francia katonok és batistok, piquék, át-törött fehér ajour és himzett batistok, fiu ruhákra való czérna szövetek, elsőrendű minőségű czérna fonal, Creás és Rumburgi vásznak, Schroll-féle chiffonok, csikós jegyű havasi vásznak, csipke függönyök, ágy- és asztal terítők, saját készítettésű paplanok, harisnyák, keztyűk és mindennemű rövid árúk raktárát olcsó szabott árak mellett ajánlja**

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos

Vágó Andor-féle üzlet

főtér, a nagytőzsde mellett.

Táncziskola megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy július hó 4-én, hétfőn a „Korona“ czimű tánczteremben (Csapó-utca 17.)

az új táncziskolát

megnyitom.

Tánczóráimat osztályozom tetszés szerint a két havi szünidőre, azaz július és augusztus hónapokra. — Gyerekek: 6—12 évesig délután 4 órától 6-ig, nagy diák-colon délután 6 órától 8-ig, iparos-colon este 8 órától 10-ig.

Tandij (a két óra) 10 korona.

Táncziskolámat úgy kezdők, mint haladók részére megnyitom. Minden vasárnap kisbált rendezek 8 órától 12 óráig. — Belépő-díj hölgyeknek 40 fillér, uraknak 80 fillér.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól bármely időben lakásomon, vagy este a táncziskola helyiségében.

Kiváló tisztelettel

Schaf János

táncztanító.

Lakás és tánczterem Csapó-utca 17.

De

Mikor

[Mutatvány]

Ma, csüt

reczen váró

javaslat; d

tének tagjai

ban azzal,

lajdonképp

a tanács t

minden érd

előkészület

kérdés. A k

kormányzati

igazgatási b

ban véve

városi önk

Kézen

teljesen táj

kénytelen s

mellett vag

képviselők é

tudják, mil

város lakoss

gálai utasít

bizonyítani.

Az által

No hát

lati utasítás

csendőr feyy

használja, a

az engedelm

szegülés meg

dályozására v

elérésére alk

eszköz rendel

tán minden il

eredmény nél

lehető kimélet

Az

Mit ért

ség biztosít

utasítását, ill

Ha. pl. azt

nem szabad

meskedni ne

különben k

verhasznál

ronyát, löf

használhatja

Parancsoló

tás: használ

Mit ér

törvényes c

bármily fels

hajtania, me

Mihalovi

Ajánlja Harm

sen ártalm atl

a Harmat szá

rózza, crém s

Berlini Fetpad